Temn B o L
(7wt L A PREssio
Flitra
1 s s'valen, g pressis 7
2 Lo pnessis en oy iguide
3 Lo prazsis Jum!;m;cm

IGLJ@ \ﬁ?’ @f

FDELWREILS
K

.-“'\_F_r"'_\_- Fan
1 -~

Mf\:_ U«O‘C

Coe - S Progs:s
Voo = ST Vrogs;s L






. 4 8 7 -
1. o <ot P,mwgwj

Wh?@g» qy&% & Lo
Mot | Jo M €sid Laltion Qr»gzwé/tw
5’{’{'7-2’?“/;'5;-"3' P-ew Solone Lo puran

ZZN
SpdoaVey i g
e Sl;b 5 T .
) e D) Pussic £ pressiod
s N
Yo oo dilagin

Sk Pﬁ‘ﬂa&’dg

Prli'ﬂﬁllc; =

?maﬂ&»ﬂ’ (Pm)

T 4¥

S



Adbividat pogtse (O
éz)\ Q’OSJ«_ [1353\ 67{]5})\!'

Z
MPQAE}@{&}E 6NLJJ%:EJ|‘E}2M gufﬂ/hg‘*dﬁ @jw,;gf DFZWE

Prossts - —2F2__ %DH;

" Brﬂo Sapﬂf:}& of 0172w

— Do Voeceis - 700N “
vPiﬂe»{Qé 5 '

- | %Wé 012w’ Méé JE s
nf?eﬂ.cfdé% ?ﬂ\ji;éag Mrﬁnmjmﬁ#ﬁﬂ
Sobinns




Pagfeé (7)

Easton — node WMtt%'tl'Eﬂtﬂ-ﬂ WW@&M
Sepufr cie s Seup J 5,
’ Y 7=~
Proces JD‘SL;}{‘?& Pmﬁr‘ﬁ‘i Qf_g[)_mgj{g.,'g P_zj;fth
y Y /
Mo waﬁwﬂx N .o 5“%[139#50\ Pracei t,ﬂa\
(0
T



Pa g 144 AL

g4

L ddezon
1

)
Lo Torsn cen groo Suptgial,

Bl po Mwﬂ%
T Lo phessi & Aismuitus x
A



Sup loaixa

from g/ﬂﬂmw g Lo



?ag by Ads

{”
E) |
Al

\

b) 4 PoU\
éaam}/\f

ijm !45’1’}? ﬂ»‘fc:'?,’il."}g).t

Vﬂﬂ csif =

ﬁ

i

o

AN 9 polias

?ﬂﬁiﬂm -

T oo M
il s 70000 f“ﬁlﬂ-wafh
S;ﬂp—"-"ffd;ﬂ fjft’l?ﬂrhz

O(i " E?.oz;“ﬂg: ﬂH C;ma




Pag 162
Qiidron presslo’ Lxunives Sdone fl Lapvie S

?fﬂéﬂf’ﬂ#: Tonen ?Qﬁ

@Mm: Supediae
;’L\ﬁzg_?ﬂ k’j X{ﬂ:?ww\ %Bﬁjﬁﬁ

e = /W'ﬂ




Pressis solong of W[PM [62)

[ [ !Jlr | i |
S ehaod
HENE SsamE . o
EEEE 'MJ
] JHJ_EKZ —
55@3?@%&@9& ”
]D - &M ifp-rﬁ'%
co=Mm 4= 550=550N L
W)



Qo oo um sl

Man 554 = 51 K{r
{)EE :gj'_.f‘a? ’Sﬂfﬂﬁj {JF“”‘,‘?;\;&
Suppfice = {1]x2= 222 o’

E}M‘SSJ':‘:: Fﬂflt,ﬁm _ {;fﬂﬁ}' :JHB_?:- _.|’_-'ul'_'
Supice 392w G

282 lpooe = 0,032 my"

Creggpy . S fON 12350 #8 5




Poglhty Add

-

’{D,: 5 — M - {OC' Urf&mz
S 9’

G s 2 {00002 G- 4o

L

2
= 0,0009 M

P 2 T om.000 P
@jﬂﬂﬂt?,w?z
PW - 40@-‘90’0 Pﬁk)

l[pomx



&}[ﬁ’eﬁ:ﬁ'&-’?g = Yzo i

@Qm 2) 02 2,0 ot

120 — 5 ol
TR

}1' ﬂ\dgg;@%ﬂ‘f&x €=\
Pressia.




Palis?

z.uprmm

La pressio que exerceix un liquid és consequéncia del seu pes. Fixa't en la fi-
gura, que mastra un dipdsit on hi ha 1 m? daigua. La supeficie de la base del
dipdsit 6s d'1 mé. L'aigua exerceix una forga sobre la base igual al seu pes i,
com a conseqiencia, hi exerceix una pressid, 1 m* d'agua 1é una massa de
1000 kg i, per tant, & seu pes &5 apromadarment 10000 N, i la pressid és
e 10000 N /m@ o 10000 Pa.

1 m o mgua pasa 10000 W

Al quadre de sota es podan veurs les caractanistiques de la pressid en els kquids,

En wma peccera, of liqud
enarcao foroes an (oles d-
reccaons, El liquid fa pres-
S sobra el fons, ks parets
1 els obyactes submangts
dns seu

Fror ancd, of rag que surt de
base da l'ampola de ka Sgura
del costat amba més luny que
ols rajos da sobre

La pressid emercida per
l'angua és igual en els dos
recipients. Encara que en
el pnmear hi ha més aigua

ol men o redon e e

Ard, & mancun axarcen: més prassad a la base que 'aigua, ja qua
ds mdis dans

T 5 & S

T
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Si premem amb les mans una ampolla de plastic plena d'aigua | amb uns
quants forats, velern que 'aigua en surt a rasg a molta pressio. Aikd demostra
que, si &'exerceix una pressid en una pan d'un liguid tancat, agquesta prassid
as transmet a totes las nans_;:?al liqued. Aguest fet va ser enunciat per primera
vegada pel fisic francas Blaise Pascal | es coneix com a principl de Pascal, principi ga Pascg

Una aplicacid dal principi de Pascal s6n els frans hidrdulics. Quan & conductor o Ao Fajucts cel chbux, expbca com
pitja &l pedal del fre, fa una forga sobre el pedal de fre gue exercedx una presso e e e higriuies
sobre el iguid que es transmet als émbols que fan una forga sobre els discos,

Principi de Pascal

plicw 34

Esﬁmﬁfﬁu}?g éﬂ'; 5 )

£ frens hidraulics s0n una aplicadio del

Per qué suren els cossos?: 'empenyiment
Hi ha cossos gue suren en 'sigua, Segurament, mes d'una vegada dous haver
surat al mar | des haver mta@ﬁl'aﬁguat'aguama. El teu pes asté ecquilibnat par
una forga que va cap amunt anomenada empenyiment o forga mﬂ

D'on prové l'emperyiment? En submargic un
objecte an un b i_fi
sobre tota la superficie de l'objecte. Les for-
cas son més mtenses a la part infericr, on la
pressil &s mes gran que a la supencr. Hi ha,
doncs, una forga resultant cap amunt, que és
I"ervigarnyirment.
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La pressio en una presa i al fons d’un recipient

* Per qué creus que la paret d'una presa és més ampla a la base?

e (Observa & figura. En el fons de cada un dels recipients hi ha una moneda de 50 céntims.
Indica en quins casos la
pressio que hi fa l'aigua
es la mateixa. Ordena els
recipients ceiddgnerspsl
seqons k pressio que
exerceix l'aigua sobre les
monedes.



a) Queé soén els vasos comunicants? W

b) Com arriba l'aigua a les cases i als edificis dels
pobles i ciutats?

¢) Els romans construien aqleductes per transpor-
tar aigua a través de les valls. Calia fer-ha? Com
es fa actualment?
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16. El bardometre aneroide. Observa un bardmetre ane-
roide.

a) ?M.:,ﬁ: q’;@ LTPJ\
Caay = 1050 L1Pa (105000 P4)

pwipn Mg (i naekss Jo w2 can)

Fes-ne una descripcié amb l'ajuda d'un dibuix.
a) Quines unitats de pressié hi pots llegir? Indica els L, ?g,\ ( lﬂ-ﬂat ? ?ds Séﬂﬂa)
valors de pressio minima i maxima.

b) Quina és la pressi¢ atmosférica que marca? L,) I 0 { 2 ‘() ﬁ)d\

¢) Segurament observaras que, a més de l'escala
q_ue; :nesuraéla bp;ess;é,] n'l:i Ea una alltra_ glr.lf;lndica C ) f Aj ) m g Tm /
si el temps és bo o dolent. Quina relacié hi ha en- _ _
tre la pressio i el temps? m 4. Bowm ? s O

d) Quina finalitat té l'agulla daurada que es pot fer J
moure a voluntat? ?oi‘m Q; b 0,: Xo. M TQJWP ¢

o) ?QIZ MARLLATY (. ngﬂwda ;;_a, ;

i uung, com euglucio ua Lo Pressis.




19. Sideixes anar un globus ple d’heli, puja cap amunt i a
una determinada altura explota. Com ho expliques?

=0. Un avio vola a una altura de 10 km. Explica per que, si
es trenca el vidre d'una finestra, I'aire surt cap a fora.

M) WM, B»U% . MﬂugA p/ws&'a;; 3&!9“5 grj,ﬁf,«.{axpgoé)\'

ZD) A l'ﬁ)dl?e/bim MLQ'W(Y'-MS:';,{ uﬂ’z{MtE’/u'ot
Mg il P=4 i Qs on Pase zo
QA}\‘MM, w~ ton do fa MW@& MRS/ §
1" Aae i do togsns w\Two&f oxg,oo,a,
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